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СУ ЧАС НА БІБ ЛІ О ТЕ КА 
В РОЗ ВИТ КУ СУС ПІ ЛЬ НОЇ ІНФОР МА ТИ ЗА ЦІЇ

Стаття при свя чена тен ден ціям змін у біб лі о теч ній прак тиці в кон тексті роз-
витку інфор ма ти за ції, удос ко на ленню роботи інфор ма ційно-ана лі тич них струк-
тур як по пуля ри за то рів інфор ма цій них фон дів, зрос та ю чому зна ченню всього 
ком плексу тех но ло гій сучас ної біб лі о теки в забез пе ченні дос тупу до якіс ної 
інфор ма ції, широ кому всім кате го ріям корис ту ва чів.
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ресурси, інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність, інфор ма ційні тех но ло гії.

На сьо годні в Укра їні про цеси гло ба лі за ції та інфор ма ти за ції супро-
во джу ються знач ним зрос тан ням обся гів інфор ма цій них пото ків, інтен-
сив ністю інфор ма цій них обмі нів, що у першу чергу вису ває нові вимоги 
до інфор ма цій ної діяль ності біб лі о теч них установ як сус піль ного інсти-
туту.

З роз вит ком пост ін дуст рі аль ного сус піль ства інфор ма ція стає дедалі 
важ ли ві шим еко но міч ним, полі тич ним і соці аль ним ресур сом сучас ного 
сус піль ства. Його ефек тивне вико рис тання перед ба чає вдос ко на лення 
про це сів керування цим ресур сом, мобі лі за цію всіх актив них чле нів 
сус піль ства на пос тійну само ос віту, завдяки чому істотно зрос тає роль 
сучас них біб лі о теч них уста нов [1]. 

Перет во рю ючись у сучасні інфор ма ційні центри, ово ло ді ва ючи все 
новими й новими елект рон ними інфор ма цій ними тех но ло гі ями, удос ко-
на лю ючи на шляху ком п’ю те ри за ції тра ди ційні форми своєї роботи, 
біб лі о теки ста ють ефек тив ною скла до вою вдос ко на лення меха ніз мів 
сус піль ного роз витку. Удо ско на лення про цесу керування інфор ма-
цій ними ресур сами стало важ ли вим чин ни ком під ви щення ефек тив-
ності управ лінсь кої діяль ності, а вклю чення віт чиз ня ної біб лі о теч ної 
сис теми в про цеси інфор ма ти за ції обі цяє не лише дос туп до інфор ма-
цій них ресур сів усім кате го ріям гро ма дян, але й ство рює також умови 
для ефек тив ного вико рис тання інфор ма цій них ресур сів, обі цяє зрос тання 
твор чого потен ці алу укра ї нсь кого сус піль ства.
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Важ ли вим і про дук тив ним у дос лі дженні цих про це сів став соці о-
куль тур ний під хід, пред став ле ний у пра цях від омих тео ре ти ків сучас ної 
біб лі о теч ної діяль ності К. Вигурсь кого, Р. Мотульсь кого, Я. Шрай берга, 
А. Соля ник та ін. Се ред загаль них питань інфор ма ти за ції необ хідно 
виок ре мити тео ре тичне осмис лення про цесу вдос ко на лення спів ро біт-
ництва біб лі о тек з нау ко вими уста но вами, що знайшли від обра ження 
в робо тах М. Сло бо дя ника, Л. Дуб ро ві ної та ін. Загальні питання ана лізу 
про цесу роз витку та вико рис тання елект рон них ресур сів висвіт лю-
 ва лися в пра цях Б. Шу ми лова, В. Широ кова, П. Ба кута, А. Гир жона, 
В. Сте па нова.

Отже, питання інфор ма ти за ції сучас ного сус піль ства, фор му вання 
його інфор ма цій них ресур сів, перет во рення біб лі о тек в інфор ма ційні 
центри, про блеми вико рис тання ком п’ю тер них тех но ло гій у біб лі о теч них 
установах стало важ ли вим напря мом сучас них дос лі джень у біб лі о те ко з-
навстві, індо ло гії, тео рії управ ління та інших суміж них наук.

Мета статті – уза галь нити дос від роботи сучас ної біб лі о теки у роз витку 
сус піль ної інфор ма ти за ції.

На сьо годні для нашої кра їни побу дова інфор ма цій ного сус піль ства, 
інтег ра ція з допо мо гою нових інфор ма цій них тех но ло гій у між на-
родне спів то ва риство є одним з голов них наці о наль них пріо ри те тів. 
При цьому необ хідно зазна чити, що сучасна Укра їна дедалі більше 
набу ває рис такої спіль ноти. Дока зом цього є пос тійне зрос тання пот реб 
в інфор ма цій них ресур сах, які ста ють необ хід ні шими для інтен си фі-
ка ції всіх галу зей людсь кої діяль ності. Важ ли вою умо вою успіш ного 
роз витку сьо годні є роз робка тех но ло гій ефек тив ного вико рис тання 
наяв ної інфор ма ції. В інфор ма цій ній сфері сьо годні, як ніколи раніше, 
стала дещо пере осмис лена кла сична фраза про те, що «про дук тив ність 
праці (в інфор ма цій ній сфе рі) вирі шує все».

Дже ре лами інфор ма цій них обмі нів сьо годні є:
– ін фор ма ційні ресурси гло баль ного інфор ма цій ного прос тору, які 

стали широ ко дос туп ними, завдяки сучас ним інфор ма цій ним елект-
рон ним тех но ло гі ям;

– фонди біб лі о теч них установ, уста нов науки, архів них уста нов 
та інших інфор ма цій них центрів, де збе рі га ється вже апро бо вана сус піль-
ст вом інфор ма ція;

– про дукти пос тій ного інфор ма цій ного вироб ництва, які активно 
вво дяться в сус піль ний обіг;

– вто ринні про дукти наяв них інфор ма цій них ресур сів, під го-
тов лені в режимі «інфор ма ція на базі інфор ма ції», які вво дяться в обіг 
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спе ці аль ними струк ту рами з обробки й уза галь нення інфор ма ції: «фаб ри-
ками дум ки» та іншими ана лі тич ними центрами [2].

В орга ні за цію вико рис тання кож ного із цих ресур сів вклю чена 
біб ліотека. Вона стає тією важ ли вою лан кою, що забез пе чує успішну 
реа лі за цію всіх питань сус піль ного роз витку в наш час. Нині під ви щення 
сус піль ного попиту на пос луги біб лі о теч них установ дик тує необ хід-
ність фор му вання з допо мо гою біб лі о тек, нових форм орга ні за ції інфор-
ма цій ного прос тору, витримка харак тер ного для нашого часу стрім кого 
темпу сво є час ного впро ва дження інно ва цій них тех но ло гій, висо ко-
якіс ного кад ро вого забез пе чення в інфор ма цій ній сфері.

Зва жа ючи на наявну ситу а цію в біб лі о теч ній сфері, гли боку мате рі-
ально-тех но ло гічну від ста лість рівня району і окре мих насе ле них 
пунк тів, шлях модер ні за ції сис тем оче видно, пот рібно почи нати 
з під ви щення рівня ком п’ю те ри за ції всіх тех но ло гіч них про це сів, 
що звіль няє фахів ців від рутин ної праці, а також обо в’яз ко вого під клю-
чення біб лі о теч них уста нов до Інтер нету. Цей обо в’яз ко вий набір 
тех но ло гіч них новов ве день дава тиме змогу вико рис тати пере ваги 
коо пе ра ції в біб лі о теч ній сфері, при якій навіть з допо мо гою наяв них 
двох-трьох ком п’ю те рів міс цева біб ліо тека може орга ні зу вати широ кий 
асор ти мент інфор ма цій них пос луг. Адже у своїй діяль ності вона буде 
спи ра тися на коо пе ро ва ний інфор ма цій ний фонд, тех но ло гічні мож ли-
вості суміж них закладів.

Як пока зує прак тика, широ ким попи том серед сучас них корис ту ва чів, 
особ ливо тих, що корис ту ються дис тант ними мож ли вос тями обслу го-
ву вання, впро ва джу ва ними у великих біб лі о те ках, попи том, обу мов-
ле ним прак тич ними пот ре бами, корис ту ються інфор ма ційно-ана лі тичні 
про дукти, що роз кри ва ють мож ли вості фон дів біб лі о тек. У НБУВ і в ряді 
інших біб ліо тек уже не пер ший рік роз роб кою тема тич них інфор ма ційно-
ана лі тич них про дук тів займа ються спе ці альні струк турні під роз діли. 
Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ) НБУВ, Наці о нальна юри дична біб лі о тека (НЮБ) та Фонд 
Пре зи ден тів України (ФПУ) ство рені для вве дення в сус піль ний обіг 
через управ лінську сферу най більш затре бу ва них нау ково-ін фор ма-
цій них мате рі а лів з фон дів НБУВ, моні то рингу й опра цю вання зрос та-
ю чих інфор ма цій них пото ків, удо ско на лення інфор ма ційно-ана лі тич ного 
обслу го ву вання сус піль них інсти ту тів країни.

Нині вже стала уста ле ною прак тика СІАЗ, НЮБ і ФПУ щодо забез-
пе чення управ лінсь кої сфери та інших кате го рій кор по ра тив них корис-
ту ва чів опе ра тив ними інфор ма цій ними та ана лі тич ними різ но жан ро вими 
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мате рі а лами, на номенк ла турі яких поз на ча ються резуль тати вивчення 
запи тів сучас них замов ни ків.

Ін фор ма ційно-ана лі тичні струк тури НБУВ з метою під ви щення 
про дук тив ності праці активно впро ва джують ком п’ю терні тех но ло гії 
обробки та дос тавки в елект рон ному вигляді своїх про дук тів замов ни кам 
за межами біб лі о теки, мережа яких швидко збіль шу ва лася. Вод но час 
СІАЗ, НЮБ, Фонд Пре зи ден тів України висту па ють самос тій ними 
нау ко вими під роз ді лами, пред ме том дос лі дження яких стали елект ронні 
інфор ма ційні тех но ло гії в біб лі о теч ній сфері [4].

Спе ци фіка роботи пра ців ни ків цих під роз ді лів обу мов лює необ хід-
ність, крім про фе сій них біб лі о теч них нави ків, бути пос тійно в курсі 
сус пільно зна чу щих подій у кра їні та за її межами, вироб ляти в собі 
якості, необ хідні для про гно зу вання акту аль ності подій для висвіт-
лення у своїх про дук тах. Зви чайно, подібні мож ли вос ті орга ні за ції 
інфор ма цій ної діяль ності в район них і тим більше сільсь ких біб лі о-
те ках від сутні. Проте інтер нет-зв’я зок може бути вико рис та ний для 
одер жання по пуляр них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів вели ких 
біб лі о тек і пред став лення їх корис ту ва чам на міс цях. З одного боку 
впро ва дження такої прак тики спри я тиме роз ши ренню дос тупу до затре-
бу ва них у сус пільстві мате рі а лів, а з іншого – кон такти з біб лі о теч ними 
струк ту рами в регі о нах можуть бути корис ними для інфор ма ційно-
ана лі тич них струк тур у про від них біб лі о те ках. Таким чином можна 
забез пе чити опе ра тивну дос тавку інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів 
замов нику, зміц нити зво рот ний зв’я зок, за раху нок уріз но ма ніт нення 
дже рель ної бази під ви щити точ ність і дос то вір ність інфор ма ційно-ана-
лі тич ної про дук ції.

Ор га ні за ція кон так тів регі о наль них біб лі о теч них струк тур 
із про від ними біб лі о те ками спри я тиме залу ченню їх до широ кого вико рис-
тання елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій. При цьому звер тає на себе 
увагу те, що най більш запи ту ва ними в сус піль ній цир ку ля ції інфор ма ції 
ста ють елект ронні пері о дичні видання, інфор ма ція на сай тах і пор талах 
еко но міч них, полі тич них струк тур. Важ ли вою скла до вою сус піль ного 
ресурсу інфор ма ції є також ана лі тичні роз робки інших інфор ма ційно-
ана лі тич них центрів, ство ре них в Укра їні за зраз ком захід них «фаб рик 
дум ки». Ці струк тури, власне, запо чат ку вали про цес фор му вання віт чиз-
ня ного сег мента інфор ма цій ного ринку в галузі сус піль ст воз навства [6].

Хоча і сьо годні інфор ма ція на папе ро вих носіях зали ши лася важ ли вим 
напря мом роботи, і вона вва жа ється більш точ ною, логічно струк ту-
ро ва ною, виго тов лена від по відно до бага то ві ко вих тра ди цій фік са ції 
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інфор ма ції, об’єд нана попе ред німи напра цю ван нями у сфері нако пи-
чення інфор ма ції від по від ною внут рі ш ньою логі кою, однак при цьому 
вини кає про блема, яка поля гає в тому, що нині основні інфор ма ційні 
фонди біб ліо теч них установ містяться на папе ро вих носіях і недос тупні 
для корис ту ва чів саме елект рон ної інфор ма ції. Оциф ро ву вання таких 
ресур сів є на сьо годні дуже склад ною про бле мою, але вод но час дуже 
важ ли вою для сучас ного сус піль ства. Ця тен ден ція пос ту пово змі нює все 
тех но ло гічне середо вище інфор ма цій ної сфери сучас ного сус піль ства. 
І при розв’язанні цієї про блеми регі о наль ним біб лі о теч ним уста но вам 
корис ною була б допо мога про від них біб лі о тек за умови вироб лення 
меха ніз мів вза є мо ви гід ної коо пе ра ції.

При цьому необ хідно від зна чити, що авто ма ти за ція вироб ни чих 
про це сів, упро ва дження нових інфор ма цій них тех но ло гій, роз ви ток 
коо пе ра тив них зв’яз ків між ними – все це дає мож ли вість біб лі о теч ним 
уста но вам значно роз ши ряти сферу послуг.

Як спра вед ливо стве р джує Я. Шрай берг, «...ав то ма ти за ція біб лі о течно-
ін фор ма цій ної діяль ності – це прояв не тільки сучас ного нау ково-тех-
ніч ного роз витку, а й також соці аль ного про гресу: забез пе чу ється не лише 
сво є час ний і швид кий дос туп корис ту ва чів до пот ріб ної інфор ма ції 
та пер шо дже рел, але зага лом ство рю ються умови для реа лі за ції одного 
з голов них при нци пів від кри того сус піль ства – при нципу загаль ної 
дос туп ності інфор ма ції та пуб лі ка цій» [8].

Варто заува жити, що впро ва дження новіт ніх тех но ло гій в обслу го ву-
вання сучас них корис ту ва чів не тільки під ви щує ефек тив ність вико рис-
тання ресур сів біб лі о теч них установ і полег шує шлях корис ту вача 
до інфор ма ції, але й під но сить сус пільну зна чу щість біб лі о тек. При цьому 
ком п’ю те ри за ція біб лі о теч них про це сів, вдос ко на лю ючи тех но ло гії біб ліо-
теч ної справи, вно сить зміни в сам зміст біб лі о теч ної роботи. Під ви щу-
ється актив ність у вза є ми нах із чита чами, перег ля да ються вимоги до біб лі-
о теч ного сер вісу, інди ві ду аль них форм інфор ма цій ного забез пе чення і, 
як наслі док, показ ни ків якості про фе сій ної діяль ності.

На сьо годні перед біб лі о теч ною сфе рою пос тає все більше завдань, 
обу мов ле них зрос та ю чою склад ністю завдань сус піль ного роз витку. Вони 
пов’я зані з дина міч ним зрос тан ням обся гів елект рон ної інфор ма ції, якої 
пот ре бу ють усі сфери сус піль ного життя. Для забез пе чення дос тупу якнай-
шир ших кіл корис ту ва чів до такого про дукту, необ хідне значне пог либ-
лення про це сів інфор ма ти за ції сучас ного сус піль ства. У свою чергу біб лі о -
теки, ста ючи сучас ними інфор ма цій ними центрами, мають одер жати 
тех но ло гічні мож ли вості для обробки вели ких маси вів сус пільно зна чу щої 
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Су час на біб лі о те ка в роз вит ку сус пі ль ної інфор ма ти за ції 

інфор ма ції, спри яти її висо коп ро дук тив ному вико рис танню. Перет во рення 
біб лі о тек у сучасні інфор ма ційні центри при збе ре женні їх основ них тра ди-
цій них функ цій – одне з основ них завдань сьо го дення.
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Cу час на біб лі о те ка в роз вит ку сус пі ль ної інфор ма ти за ції 

Valentina Medvedeva
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Modern Library in the Development of Public Informatization

Lead direction of improving the social mechanisms associated with the process 
of the evolution of resource management and access to them from different social 
groups, is the development of modern technology on the basis of library activities.

For our country, building an information society and its integration into the inter-
national community is a top national priority. It should be noted that modern Ukraine 
is increasingly taking on the characteristics of such a community. Evidence of this is the 
growing needs for information resources that are becoming neobhidnishymy to inten-
sify all areas of human activity. 

Increasing public demand for library services institutions necessitates the formation 
of the libraries of new forms of information space, which is implemented through com-
puter technology. It is clear from the organization to present a technical level structure 
of the information space of the library facility the success of the introduction of wide 
circulation of existing information resources, and thus ensure prompt access to modern 
materials and documents.

Keywords: modern library, information society, information resources, information 
and analytical activities, information technology.

Ва лен тина Мед ве де ва
Наци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс кого
Сов ре мен ная биб ли о тека в раз ви тии общест вен ной инфор ма ти за ции

Ве ду щим направ ле нием совер шенст во ва ния общест вен ных меха низ мов, 
свя зан ных с про цес сом эво лю ции управ ле нием инфор ма ци он ными ресур сами 
и обес пе че нием дос тупа к ним пред ста ви те лей раз ных соци аль ных групп насе-
ле ния, явля ется раз ви тие на сов ре мен ной тех но ло ги чес кой основе биб ли о теч ной 
дея тель ности.

Для нашей страны пост ро е ние инфор ма ци он ного общества, его интег ра ция 
в меж ду на род ное сооб щество явля ется одним из гла в ных наци о наль ных при ори-
те тов. При этом сле дует отме тить, что сов ре мен ная Укра ина все больше при об ре-
тает черты такого сооб щества. Сви де тель ст вом этого явля ется пос то ян ный рост 
пот реб нос тей в инфор ма ци он ных ресур сах, кото рые ста но вятся все более необ хо-
ди мыми для интен си фи ка ции всех отрас лей чело ве чес кой дея тель ности.

По вы ше ние общест вен ного спроса на услуги биб ли о те ч ных учреж де ний 
дик тует необ хо ди мость фор ми ро ва ния в биб ли о те ках новых форм орга ни за ции 
инфор ма ци он ного про странства, реа ли зу ется бла го даря ком пь ю те р ным тех но ло-
гиям. Именно от чет кой орга ни за ции на сов ре мен ном тех ни чес ком уровне струк-
туры инфор ма ци он ного про странства биб ли о теч ного учреж де ния зави сит успех 
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вве де ния в широ кий обо рот име ю ще гося инфор ма ци он ного ресурса, а зна чит, 
обес пе че ние опе ра тив ного дос тупа к сов ре мен ным мате ри а лам и доку мен там.
Ключевые слова: современная библиотека, информатизация общества, инфор-

мационные ресурсы, информационно-аналитическая деятельность, инфор-
мационные технологии.
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